

Мое повествование основано на словах и историях Садриева Рифгата моего прадеда по маминой линии. Он застал Великую Отечественную войну еще, будучи совсем ребенком.

Я был совсем маленьким мальчиком, мне было 6 лет, когда началась война. Но, все же в памяти остались тяжёлые воспоминания об этом периоде.

Тогда о войне я узнал лишь, когда в июне 1941 года призвали в армию моего старшего брата Садриева Рифгата. Конечно же, нам всем было очень плохо и тревожно. Я до сих пор помню ту горечь и отчаяние на лицах моих родителей, помню, как мама сильно плакала и собирала брату еду и одежду. Тогда люди пешком и на лошадях всей деревней уходили провожать мужчин призывного возраста. В тот момент слёзы лились рекой. Плакали даже мы дети, которые тогда не совсем осознавали происходящее. Позже в феврале 1943 года мобилизовали отца Садриева Шайхи и среднего брата Садриева Загира. Дома осталась одна мама Садриева Бибинур и за её женской и хрупкой спиной остались мы, 5 детей. Старшему из нас было 11 лет, потом брату 8 лет, мне 6 лет, дальше дети 4 года и самый младший 1 год. Без папы и братьев жизнь резко ухудшилась, кушать было нечего, и мы выживали, как могли. Мама каждый день ходила на работу в колхоз, и пропускать работу она никак не могла.

Главной проблемой на всей деревне в те годы был голод. Еды было очень мало. Нам, конечно, немного повезло, у нас был небольшой огород, где мы сами выращивали картошку, так же у нас была корова и несколько овец. Мама часто готовила суп из разных трав (щавель, крапива, ботва картошки). Я всегда наблюдал, за мамой как она готовила, до сих пор помню, как она заливала большой котел с травами водой, а после как вода вскипала, выливала воду, потом снова заливала чистой водой и одной кружкой парного молока, все это недолго варилось, и было нашим ужином. Хлеб выдавался только один раз, где то в сентябре и, конечно же, на год его не хватало, в феврале нам приходилось по возможности выпекать его самим. Через некоторое время в деревне начала кончаться соль, именно с этим многие стали болеть куриной слепотой, как только начинало темнеть, люди просто переставали, что-либо видеть. Нас эта трудность, к счастью, тоже обошла стороной, папа еще в мирное время, запася солью. Именно небольшая деревянная бадья спасла нас в те годы. Правда конечно к концу военных лет соль уже закончилась и я помню как нам приходилось колоть бадью на мелкие щепки, для того чтобы их варить в супу для того чтобы хоть как-нибудь посолить нашу еду. Для меня было лакомством хотя бы маленький кусочек сахара или кусочек пряника, вот это было маленьким праздником.

Несмотря на тяжелые дни, учёба в школе продолжалась. Так я 1 сентября 1943 года пошел в первый класс. Помню, малышами мы таскали в руках тяжёлые книжки и учебники. К сожалению, в те годы не было чистой бумаги, и мы использовали для письма чистые места в газетах или междустрочие в учебниках. Учебный день проходил практически так же как в школах наших дней. Каждый учебный день, после второго урока Асма апа Булатова кормила нас своим молочным супом. Мы ее очень любили, и она была очень доброй женщиной. Так же я очень любил читать, в нашей деревне была местная библиотека, я часто ходил туда и брал разные книги, а потом с удовольствием читал в минуты свободного времени.

Да! Годы войны были очень тяжелыми и мне трудно выделить какие-то особые события, каждый день мы жили как будто последний. Но, несмотря на это мы не думали отчаиваться. Письма, которые присылал нам папа, только поддерживали нас и заставляли жить дальше, мы знали, что он жив и с ним все хорошо и это было самым важным. Он рекомендовал маме продавать или обменивать его любимые часы, шубу и др. вещи на питание. Всегда интересовался нашим здоровьем и делами.

Самым запоминающимся для меня был день возвращения нашего отца. Он приехал в деревню 17 августа 1945 года, приехал первым, как самый старый солдат, ему на тот момент было 53 года. Сообщил нам эту радостную новость наш соседский мальчишка Хасанов Рауф (1930 г.р). Он вбежал к нам домой и радостно сообщил, что с фронта возвращается наш отец. В ту минуту нашему счастью не было предела, мама долго плакала от счастья, а мы с братьями и деревенскими ребятами тут же ринулись к папе на встречу. Он должен был приехать на станцию Кильдураз горьковское ЖД, но мы, к сожалению, опоздали и встретились на полпути, тогда я подбежал к нему и обнял его, мне сложно сегодня говорить об этом, но это были самые не забываемые чувства счастья! После отец угостил всех мальчишек кусочком сахара, и только Рауф получил больше всех, конечно же, мне не обидно было за это, ведь он был первым, кто сообщил радостную и важную весть для нашей семьи.

О победе мы узнали 9 мая 1945 года. Кто-то из односельчан вернулся утром из райцентра Апастова и сообщил, что война закончилась! Односельчане тут же начали собираться у клуба, и одним из первых в клубе выступил председатель сельского совета Шайдуллин Сунгат (инвалид 2 группы, потерял одну ногу на войне) и всем, официально сообщил, что война окончилась! И тут начался стихийный митинг и демонстрация, весь народ ходил по деревне и через каждые 200-300 метров звучали лозунги: Да здравствует советская армия! Да здравствует

советский союз! Победителям слава! и т.д. Так мы толпой прошли через всю деревню туда и обратно до клуба. Народ был счастлив, было много слез, как радости, так и печали (для тех, кто получил весть о смерти родных)!

Мухаметшин Ранис Рамисович 4101

